

XX 151
3.



Годъ изданія XXXXV.



СТАВРОПОЛЬСКІЯ

епархіальныя Вѣдомости.

(изданіе еженедѣльное).

Подписная цѣна на годъ—6 р.
на полгода—3 руб. Плата за
объявленія: страница 12 р.
1/2 страницы 6 р. 1/4 стр. 3 р.
за объявленія мѣсячныя и
годовыя уступка 10%. Раз-
сылка приложеній до 1 лота
8 руб. съ 1000 экземпляровъ.

Подписка принимается
въ редакціи Епарх. Вѣдомо-
стей, въ Ставрополѣ и-К.

№ 5-й. 29-го января 1917 года.

О т д ѣ л ь о ф ф и ц і а л ь н ы й .

I.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

ВЫСОЧАЙШЕ награждены 1 ноября 1916 года орде-
номъ Св. Анны 3-й степени священники: Ставропольскаго
Троицкаго собора Георгій Акимовъ, станицы Васюринской,
Куб. обл., Тихонъ Алексѣевъ, села Лопанскаго, Ставроп.
губ., Александръ Бѣликовъ, ст. Екатериновской, Куб. обл.,
Александръ Минервинъ и села Солдатско-Александров-
скаго, Ставроп. губ., Григорій Флегинскій.

ВЫСОЧАЙШЕ награждены 1 ноября 1916 года золо-
тыми медалями съ надписью „за усердіе“, для поощренія на

груди, на Аннинской лентѣ: діаконь Александро-Невскаго собора города Екатеринодара Константинъ Полольский, діаконь станицы Казанской Даміанъ Воликъ, діаконь села Ново-Кубанскаго Петръ Николаевъ и діаконь станицы Брюховецкой Юсифъ Манило.

II.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

Преосвященному Агаподору, Архіепископу Кавказскому и Ставропольскому.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: 1) рапортъ Вашего Преосвященства, отъ 18 іюня с. г. за № 21099, съ ходатайствомъ о разъясненіи вопроса, могутъ ли призванные на дѣйствительную военную службу псаломщики, получившіе офицерскій чинъ, пользоваться положеннымъ по псаломщической должности содержаніемъ, и 2) заключеніе Хозяйственнаго Управленія, отъ 19 октября 1916 г. за № 33382. Приказали: принимая во вниманіе, что согласно установленному Синодальнымъ опредѣленіемъ, отъ 4—18 августа 1904 года за № 403, порядку, призванные на дѣйствительную военную службу псаломщики сохраняютъ положенное по псаломщической должности содержаніе на все время военныхъ дѣйствій, Святѣйшій Синодъ находитъ, что къ измѣненію указанного порядка въ отношеніи псаломщиковъ, получившихъ во время войны офицерскій чинъ, основаній не имѣется, о чемъ и опредѣляетъ: увѣдомить Ваше Преосвященство указомъ. Декабря 10 дня 1916 года. № 15848. Подлинный за надлежащимъ подписомъ.

Ш.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

О наградахъ.

Священникъ села Никольскаго, Ставропольской губ., Алексѣй Аркадьевъ, резолюціей Его Высокопреосвященства, отъ 13 января 1917 г., награжденъ набедренникомъ.

Отъ Духовной Консисторіи.

11 сентября 1915 года за № 45 былъ разосланъ духовенству Ставропольской губерніи циркулярный указъ Консисторіи относительно неуклоннаго и своевременнаго доставленія Ставропольскому Врачебному Отдѣленію регистраціонныхъ карточекъ о смертности отъ заразныхъ болѣзней.

Ныня, въ виду распоряженія Ставропольскаго Губернатора, отъ 12 января 1917 года за № 233, порядокъ представленія означенныхъ карточекъ измѣняется въ томъ смыслѣ, что таковыя должны отсылаться церковными причтами уѣзднымъ врачамъ, вмѣсто Врачебнаго Отдѣленія.

Перемѣны по службѣ.

Опредѣлены: на діаконское мѣсто къ церкви станицы Тенгинской псаломщикъ станицы Старощербиновской Веніаминъ Быстролетовъ, 14 января;

исполняющимъ должность псаломщика къ церкви села Царскій-Даръ временно исполняющій обязанности псаломщикъ села Еленовскаго Петръ Поповъ, 16 января;

Назначенъ церковникомъ къ церкви станицы Ширванской казакъ станицы Степной Панфилъ Чернега, 17 января;

Перемѣнены: въ станицу Мингрельскую діаконь станицы Тевгинской Димитрій Адельфинъ, 11 января;

въ станицу Архангельскую діаконь станицы Ново-николаевской Димитрій Чмутовъ, 11 января.

Оставлены на прежнемъ мѣстѣ службы: въ селѣ Воронцово-Александровскомъ священникъ Теодоръ Лотоцкій, перемѣщенный въ село Новогригорьевское, 17 января;

въ селѣ Архиповскомъ псаломщикъ Викторъ Яковлевъ, перемѣщенный въ село Тищенское, 16 января.

IV.

И з в ѣ с т і я

О присоединеніи къ православію.

Священникомъ Александро-Невской церкви села Архангельскаго, Ставропольской губерніи, Николаемъ Плотниковымъ, 6 января 1917 года присоединена къ православію, отъ баптизма, крестьянка села Архангельскаго Ставропольской губ.—Евдокія Григорьева Зотова, дѣвица 18 лѣтъ.

Причтомъ Успенской церкви станицы Ладожской, Куб. обл., 26 декабря 1916 года присоединены къ православію, изъ „Ново-Израильскаго общества евангельскаго исповѣданія“, дѣти мѣшанина г. Керчь—Евникальскаго, Таврической губерніи, Якова Андреева Подолякъ—Зинаида, Таисія и Вячеславъ.

Причтомъ Петропавловской церкви саницы Платнировской, Кубанской обл., 5 ноября 1916 года присоединена къ православію, изъ армяно-григоріанскаго вѣроисповѣданія, мѣшанка города Нахичевани в/Д., Маріамъ Торось Элвдарьянцъ, съ нареченіемъ ей имени „Марія“.

Настоятелемъ Николаевскаго собора станицы Баталнашинской, Куб. обл., Іоанномъ Завьяловымъ, 10 декабря

1916 года присоединенъ къ православію, изъ магометанскаго вѣроисповѣданія, персидско-подданный житель гор. Урміи Аббасъ-Кули Гурбановъ, 28 лѣтъ, съ нареченіемъ ему имени „Николай“.

Священникомъ Рождество-Богородицкой церкви станицы Хоперской, Куб. обл., Михаиломъ Покровскимъ, 3 января сего 1917 года, присоединена къ православію, изъ секты „Новый Израиль“, казачка станицы Тимошевской, Куб. обл., Марія Евфимова Бакланова, 34 лѣтъ.

О пожертвованіяхъ.

Благочинный церковей 6 округа Кубанской области, протоіерей Петръ Рудольфовъ, рапортомъ отъ 31 декабря 1916 года: за № 1090, на имя Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Іоанна, Епископа Кубанскаго и Екатеринодарскаго, донесъ о слѣдующихъ пожертвованіяхъ въ 1916 году: 1) на устройство новаго иконостаса при Покровской церкви станицы Ильинской пожертвованы: 500 руб. урядникомъ Константиномъ Яковлевымъ, 500 руб. урядникомъ Филимономъ Прошивымъ, 100 руб. урядникомъ Ефимомъ Бражниковымъ, 100 руб. урядникомъ Иваномъ Яковлевымъ, 100 руб. урядникомъ Антономъ Потаповымъ, 100 руб. казакомъ Васи́ліемъ Тугковымъ, 100 руб. казакомъ Васи́ліемъ Сомыкинымъ, 100 руб. казакомъ Алексѣемъ Бражниковымъ.

2) На благоуукрашеніе Александрo-Невскаго храма въ станицѣ Александрo-Невской пожертвованы: а) икона Святителя Тобольскаго Іоанна, цѣною въ 72 руб. 65 коп. и стеклянный футляръ для ковчега въ 15 руб.—прихожанами мѣстной церкви, б) икона св. муч. Іоанна Воина, цѣною въ 70 руб., казакомъ Георгіемъ Чикильдинымъ.

На семь послѣдовала резолюція Его Преосвященства отъ 10 января 1917 г. за № 154, таковая: „Жертвова-

телямъ приподается Архипастырское благословеніе, съ проречаніемъ о семъ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, а урядникамъ Константину Яковлеву и Филимону Прошину съ выдачею на сіе грамоты“.

Священникъ Іоанно-Богословской церкви села Подлѣснаго Петръ Ярошевичъ, рапортомъ отъ 28 декабря 1916 года за № 292, на имя Его Высокопреосвященства Высокопреосвященнѣйшаго Агаѳодора, Архіепископа Кавказскаго и Ставропольскаго, донесъ, что во время хожденія съ молитвою, передъ праздникомъ Рождества Христова, съ помощію Божіею имъ собрано съ прихожанъ на нужды арміи 23 руб. 67 коп., каковыя представилъ на благоусмотрѣніе Его Высокопреосвященства. На семъ послѣдовала резолюція Его Высокопреосвященства отъ 16 января 1917 года за № 111 такая: *„священнику П. Ярошевичу объявляется благодарность, за собранные имъ 23 руб. 67 коп. на нужды арміи, чрезъ Епархіальныя Вѣдомости“.*

ИНСТРУКЦІЯ

для миссіонерскихъ книгоношъ Ставропольской епархіи.

Утверждена резолюціей Его Высокопреосвященства Архіепископа Агаѳодора, отъ 20 января 1917 г. за № 109.

§ 1. Книгоноша избирается непосредственно тѣмъ миссіонеромъ, при которомъ онъ служитъ и находится въ его распоряженіи по дѣламъ службы.

§ 2. Распоряженія миссіонера, не имѣющія прямого отношенія къ дѣятельности книгоноши, — не обязательны для послѣдняго.

§ 3. Дѣятельность книгоноши состоитъ въ покупкѣ и продажѣ, по указанію миссіонера, книгъ Священнаго писанія, книгъ, брошюръ и листовъ духовно-нравственнаго и миссіонерскаго характера и содержанія.

Примѣчаніе. Допустима продажа книгоношей картинъ религіознаго характера, поминаній, крестовъ, букварей, молитвослововъ, учебниковъ и т. п.

§ 4. Ни въ какомъ случаѣ книгоноша не долженъ имѣть у себя и продавать книгъ свѣтскаго содержанія; исключеніе дѣлается только въ томъ случаѣ, когда миссіонеръ находитъ нужнымъ и полезнымъ распространеніе въ дѣлахъ миссіи той или другой книги среди народа.

§ 5. Кромѣ прямой и главной обязанности—возможно большаго распространенія книгъ духовнаго содержанія, книгоноша ведетъ бесѣды съ заблуждающимися при всякомъ удобномъ случаѣ, для чего рекомендуется ему заходить въ дома сектантовъ и раскольниковъ, слѣдить за проявленіемъ пропаганды во время ярмарокъ и базаровъ и бесѣдой, по возможности, пресѣкать распространеніе лжеученій.

§ 6. О всѣхъ замѣченныхъ новыхъ лжеученіяхъ, о развитіи того или другого сектантскаго ученія въ данной мѣстности, книгоноша долженъ сообщить немедленно мѣстному священнику и своему миссіонеру, первому устно, а второму письменно, подробныя свѣдѣнія.

§ 7. Книгоноша не имѣетъ права вести публичныхъ бесѣдъ въ храмахъ, школахъ и другихъ общественныхъ учрежденіяхъ, даже и въ томъ случаѣ, если бы на то далъ согласіе мѣстный священникъ.

§ 8. Ни подъ какимъ видомъ и ни въ какомъ случаѣ книгоноша не имѣетъ права говорить поученій съ церковнаго амвона,—даже и съ разрѣшенія священника; тѣмъ болѣе не долженъ просить у священника благословенія на облаченіе въ стихарь.

§ 9. Книгоноша посѣщаетъ всѣ селенія миссіонерскаго района, отдавая преимущество особенно зараженнымъ сектантствомъ или расколомъ; настоятельно рекомендуется посѣщать, какъ для бесѣдъ, такъ особенно и для распространенія книгъ духовнаго содержанія, хутора и поселки, находящіяся вдали отъ приходскихъ храмовъ. Часто миссіонерская дѣятельность книгоноши ве-

дета въ этихъ мѣстахъ въ соотвѣтствіи съ параграфами 5 и 7.

Примѣчаніе. Миссіонеръ долженъ направлять книгоношу предпочтительно въ тѣ или иныя мѣстности, образуясь съ состояніемъ расколо-сектантства въ районѣ.

§ 10. Книгоноша работаетъ самостоятельно, отдѣльно отъ миссіонера, и только въ случаѣ важныхъ, отвѣтственныхъ для миссіонера, бесѣдъ, послѣдній имѣетъ право брать съ собою своего книгоношу, какъ помощника себѣ.

§ 11. Епархіальные Миссіонеры назначаютъ для дѣятельности своихъ книгоношъ одинъ опредѣленный районъ на цѣлый академическій годъ, по соглашенію съ Уѣзднымъ районнымъ миссіонеромъ.

§ 12. Продолжительность годовой дѣятельности книгоноши такая же, какая указана для миссіонеровъ постановленіемъ Миссіонерскаго Совѣта и Архипастыря (не менѣе 180 дней въ годъ) и во всякомъ случаѣ не меньшая.

§ 13. Въ экстренныхъ случаяхъ миссіонеръ имѣетъ право командировать книгоношу и не въ урочное время, но каждый разъ съ разрѣшенія Епархіальнаго Миссіонерскаго Совѣта.

§ 14. Для контроля дѣятельности книгоноши у него должна быть книга, которую онъ обязанъ по прибытіи въ селеніе *немедленно* предъявить настоятелю церкви или, за его отсутствіемъ, замѣняющему его мѣсто. Настоятель въ книгѣ дѣлаетъ отмѣтку о времени прибытія въ приходъ книгоноши. По окончаніи работы въ данной мѣстности книгоноша вновь представляетъ настоятелю книгу, въ которой послѣднимъ дѣлается отмѣтка (кратко) о дѣятельности книгоноши въ данной мѣстности и указывается число, въ которое книгоноша выбылъ изъ прихода.

Примѣчаніе. При посѣщеніи хуторовъ книгоноша дѣлаетъ отмѣтку о своей дѣятельности на хуто-

рахъ самъ, но при этомъ въ предшествовавшемъ приходѣ долженъ попросить священника сдѣлать въ книгѣ отмѣтку, на какіе хутора отправляется книгоноша изъ давнаго прихода.

§ 15. По возвращеніи домой книга эта представляется для просмотра миссіонеру, а по окончаніи года миссіонеръ, руководствуясь этой книгой, даетъ Миссіонерскому Совѣту отчетъ о дѣятельности книгоноши вмѣстѣ съ своимъ годовымъ отчетомъ.

§ 16. Миссіонерскій Совѣтъ имѣетъ право командировать книгоношу въ районъ другого миссіонера, но съ выдачей дорожныхъ расходовъ туда и обратно.

§ 17. Контрольная книга выдается книгоношѣ Миссіонерскимъ Совѣтомъ за надлежащимъ подписомъ и печатью районнаго миссіонера. На первыхъ страницахъ книги должны быть напечатаны и эти правила.

О т ч е т ъ

о посѣщеніи Преосвященнымъ Михаиломъ, Епископомъ Александровскимъ, 2-мъ Викаріемъ Ставропольской епархіи, приходоѡ и церквей 1-го, 9-го, 10-го и 11-го благочинническихъ округоѡ Кубанской области въ октябрѣ 1915 года.

(Окончаніе).

Въ станицѣ Невинномысской имѣются двѣ церковно-приходскихъ школы: двухклассная смѣшанная и одноклассная мужская. Обѣ школы помѣщаются въ одномъ большомъ зданіи. Ученики одноклассной школы распределены по отдѣленіямъ двухклассной. Всеѣ учащіяся помѣщаются въ 5-ти классныхъ комнатахъ, при чемъ часть перваго отдѣленія (27 человекъ) дана учительницѣ 5-го отдѣленія и часть (16) учительницѣ 4-го отдѣленія. Зда-

ніе школы очень хорошее. Построено оно изъ кирпича, на каменномъ фундаментѣ и крыто желѣзомъ. Общая длина зданія 30 арш. Размѣръ классныхъ комнатъ слѣдующій: 1) 16 x 11 x 5, 2) 12¹/₂ x 12¹/₂ x 5, 3) 11 x 8 x 5, 4) 9 x 8 x 5, и 5) 8¹/₂ x 8 x 5 арш. Квартира (особнякъ) имѣется при школѣ для двухъ учащихся, съ отопленіемъ, а на освѣщеніе выдается отлѣльно по 2 руб. 40 коп. въ мѣсяць. Двое учащихся получаютъ пособіе изъ мѣстныхъ школьныхъ средствъ на наемъ квартиры, на отопленіе и освѣщеніе по 10 руб. въ мѣсяць. Діаконо-учитель живетъ въ нанимаемой на свои средства квартирѣ. Обстановка школы хорошая, учебными же пособіями и библіотекой школа пожалуй что и бѣдна. Особенно скуденъ физическій кабинетъ. Просилъ завѣдующаго и попечительницу пополнить. Обѣщали, но ихъ содѣйствія будетъ мало. Всѣхъ учащихся въ школѣ 268 человекъ, изъ нихъ въ 1-мъ отдѣленіи 102 человека (50 мальчиковъ, 52 дѣвочки), во 2-мъ 88 (63 мальчика, 25 дѣвочекъ), въ 3-мъ 41 (20 мальчиковъ, 21 дѣвочка), въ 4-мъ 24 (13 мальчиковъ, 11 дѣвочекъ) и въ 5-мъ 13 (8 мальчиковъ, 5 дѣвочекъ). Помѣщеніе числу учащихся соотвѣтствуетъ. Средства содержанія школъ слѣдующія: отъ Отдѣленія Училищнаго Совѣта поступаетъ казенныхъ суммъ на жалованье учащимъ и законоучителю 1900 р. въ годъ, отъ церкви 400 руб., годовой взносъ попечительницы 25 р. и взносы учениковъ (отъ 5—10 руб. съ человека) приблизительно 1200 руб. Завѣдующимъ школами и законоучителями 2-хъ классной школы состоитъ съ 1907 года священникъ Іоаннъ Скрыпченко, законоучительницей мужской школы жена священника Анна Скрыпченко съ 1912 года, окончившая курсъ Ставропольской женской гимназіи со званіемъ домашней наставницы. Учащіе: 1) 5-го отдѣленія дѣвица Анна Скрыпченко, окончившая курсъ Новороссійской женской гимназіи со званіемъ домашней наставницы. Учителствуетъ вообще съ 1907 года, а въ данной школѣ въ 1909 года; 2) 4-го отдѣленія—вдова

врача Елокія Петрова, окончившая Богословскую, Тульской губерніи, церковно-учительскую школу. Учителствуетъ вообще 5-й годъ, а въ данной школѣ 31-й годъ. 3) 3-го отдѣленія диаконъ Александръ Оранскій, выбывшій изъ 2-го класса духовнаго училища. Званіе учителя имѣеть, учителствуетъ всего 8 лѣтъ, а въ данной школѣ 3-й годъ (считается учителемъ мужской школы). 4) 2-го отдѣленія Павелъ Петровъ—домашняго образованія, званіе учителя имѣеть. Учителствуетъ вообще съ 1904 года, а въ данной школѣ съ 1912 года. 5) 1-го отдѣленія жена священника Анна Скрыпченко. Учителствуетъ съ декабря мѣсяца 1914 года. Всѣ учащіе получаютъ казенное жалованье по 360 руб. въ годъ, законоучитель 2-хъ классной школы 120 руб., а одноклассной 60 руб. въ годъ. Попечительницей 2-хъ классной школы состоитъ жена священника Анна Рафаиловна Скрыпченко. Въ званіи попечительницы состоитъ 18 лѣтъ, а въ данной школѣ (съ небольшимъ перерывомъ) 7 лѣтъ.

Учебныя занятія въ школахъ начались 5 сентября. Завѣдующій и учащіе относятся къ своимъ обязанностямъ, видимо, вполне добросовѣстно. Учебно-воспитательное дѣло въ школахъ поставлено хорошо. Успѣхи учащихся, какъ по Закону Божію, такъ и по другимъ предметамъ, вполне удовлетворительные. Въ школахъ преподается рукодѣліе и гимнастика. Рукодѣліе ведетъ учительница, дѣвица Евгенія Загеръ—бѣженка изъ Лифляндской губерніи. Даетъ 6 уроковъ въ недѣлю и получаетъ 12 руб. въ мѣсяцъ изъ мѣстныхъ школьныхъ средствъ. Гимнастику и военный строй преподаетъ урядникъ Перфиловъ. Даетъ 2 урока въ недѣлю и получаетъ по 1 руб. за каждый урокъ. Школа нуждается въ постройкѣ отдѣльнаго зданія для мужской школы, въ учебныхъ пособіяхъ (особенно въ физическомъ кабинетѣ) и въ пополненіи библіотекъ—учительской и для вѣккласснаго чтенія. Лица школьной корпораціи живутъ дружно, недоразумѣній между ними нѣтъ. Последнімъ разъ епар-

хіяльний наблюдатель посѣтилъ школу въ 1914 году, а уѣздный 15—16 мая 1915 года. Невинномысскія церковно-приходскія школы были послѣдними изъ посѣщенныхъ мною въ настоящую мою поѣздку. Остались неосмотрѣнными—Ямань Чалгинская, о которой я упомянулъ выше, и въ виду поздняго моего прибытія въ станицу Барсуковскую, церковно-приходская школа сей станицы. Считаю и нужнымъ и обязательнымъ не обойти молчаніемъ и о посѣщенныхъ мною учебныхъ заведеніяхъ Министерства Народнаго Просвѣщенія. Я посѣщалъ ихъ на ряду съ школами церковными и удѣлялъ имъ столько же вниманія, сколько и своимъ, а иногда даже больше. Такъ, мною были посѣщены: Въ селѣ Ивановскомъ министерское 2-хъ классное училище. Училище это открыто въ 1873 году, а въ 2-хъ классное преобразовано въ 1913 году. Учащихъ въ немъ 4 человекъ, а учащихся 248 душъ обоего пола. Занятія въ текущемъ учебномъ году начались 9 сентября. Законъ Божій преподаетъ мѣстный священникъ о. Александръ Дудикъ. Къ дѣлу своему относится добросовѣтно, и успѣхи учащихся по Закону Божию удовлетворительные. Особенно отрадное явленіе въ жизни училища—это отношеніе учащихся къ церкви. Изъ учениковъ сего училища учителемъ организованъ хоръ, который поетъ и въ церкви. Учащіе и учащіеся храмъ Божій посѣщаютъ аккуратно, а завѣдующій училищемъ Поневскій и учитель Проскуринъ и сами принимаютъ участіе въ чтеніи на клиросѣ и пѣніи. Взаимоотношенія между законоучителемъ и учащими хорошія. Въ станицѣ Исправной министерское одноклассное училище. Занятія въ текущемъ учебномъ году въ училищѣ начались 10 сентября, при наличности 80 учениковъ. Законъ Божій преподаетъ мѣстный священникъ Николай Копачевскій. На службѣ въ сей школѣ первый годъ, и отношеніе его къ дѣлу преподаванія Закона Божія еще не выяснилось, но человекъ онъ, видимо, способный и

вести свое дѣло можетъ хорошо. Недоразумѣній между законоучителемъ и учащими нѣтъ.

Въ станицѣ Зеленчукской: 1) высшее начальное училище. Открыто оно только въ текущемъ учебномъ году (съ 1 сентября). Учащихся 67 человекъ при одномъ пока учителѣ. 2) Одноклассное центральное училище. Помѣщается оно въ одномъ зданіи съ высшимъ начальнымъ училищемъ. Открыто въ семь году при преобразованіи 2-хъ классоваго училища въ высшее начальное. Учащихся въ немъ 130 человекъ, а учащихся 2 человека. Законъ Божій въ сихъ училищахъ преподаетъ мѣстный священникъ о. Григорій Богдановъ, только что прибывшій на приходъ, но можно быть увѣреннымъ, что къ дѣлу будетъ относиться добросовѣстно. Недоразумѣній между законоучителемъ и учащими нѣтъ. 3) Одноклассное женское училище. Открыто оно въ 1903 году. Учащихъ въ немъ—2 учительницы, а учащихся 86 дѣвочекъ. Законъ Божій преподаетъ діаконъ Даниль Хабаровъ. Къ дѣлу относится добросовѣстно. Недоразумѣній между законоучителемъ и учащими нѣтъ. Занятія во всѣхъ училищахъ начались съ 10 сентября.

Въ станицѣ Кардоникской: 1) 2-хъ классовое министерское училище. Открыто оно въ 1908 году. Учащихся 170 человекъ, а учащихся—5. 2) Женское одноклассное училище. Открыто въ 1910 году. Учащихся 45 человекъ. Законъ Божій въ сихъ училищахъ преподаетъ мѣстный священникъ Іоаннъ Захаровъ. Къ дѣлу своему относится добросовѣстно, успѣхи учащихся по Закону Божию удовлетворительные. Печальныхъ явленій въ жизни училищъ не наблюдалось. Отношенія между законоучителемъ и учащими братскія. Занятія начались 20 сентября, почему поздно—узнать не пришлось.

Въ станицѣ Красногорской—двухклассное министерское училище. Открыто оно въ 1873 году, а преобразовано въ 2-хъ классовое въ 1913 году. Всѣхъ учащихся 78 человекъ при 2-хъ учащихся. Занятія начались еще того

позднѣе—10 октября. Законъ Божій долженъ будетъ преподавать мѣстный священникъ о. Матвѣй Щербаковъ, который къ мѣсту службы прибылъ только въ день моего прїѣзда въ станицу. Преподаваніе всѣхъ школьныхъ предметовъ не плохое, но дѣти не поютъ, и я высказалъ пожеланіе, чтобы было обращено вниманіе на преподаваніе пѣнія.

Въ станицѣ Усть-Джегутинской: 1) 2-хъ классное министерское училище. Открыто оно въ 1906 году. Учащихся въ училищѣ 182 человѣка при 4-хъ учащихся. Занятія начались 18 сентября. 2) Женское одноклассное училище. Открыто въ 1914 году. Учащихся 78 дѣвочекъ при одной учительницѣ, что страшно, конечно, ее обременяетъ. Занятія начались 6 октября. Законъ Божій въ сихъ училищахъ преподаетъ священникъ Іоаннъ Кражимскій. Къ своимъ обязанностямъ относится добросовѣстно. Отношенія между законоучителемъ и учащими хорошия.

Въ станицѣ Баталпашинской: 1) мужская гимназія. Открыта она въ 1910 году, какъ частная гимназія общества „Просвѣщеніе“. Въ текущемъ 1915 году, въ іюль мѣсяцѣ, вмѣсто закрытой частной, открыта правительственная мужская гимназія, чему въ значительной степени способствовалъ своимъ непосредственнымъ личнымъ ходатайствомъ предъ Округомъ мѣстный протоіерей І. Завьяловъ и полковникъ Свилинъ. Число учащихся въ ней 253 человѣка. Законоучителемъ состоитъ священникъ о. Василій Никольскій. Спрошенные мною ученики въ разныхъ классахъ и по Закону Божию и по другимъ предметамъ отвѣчали сознательно. 2) Женская гимназія. Открыта тоже въ 1910 году, какъ частная гимназія. Въ 1913 году, въ іюнь мѣсяцѣ, вмѣсто закрытой этой частной гимназіи, открыта правительственная женская 8-ми классная гимназія. Учащихся въ ней 175 человѣкъ. Законоучителемъ состоитъ священникъ о. Викторъ Голубинскій. Здѣсь въ преподаваніи вообще и Закона Божія въ

частности наблюдается принципъ воспитывающаго обученія. Священникъ-законоучитель стоитъ на высотѣ своего положенія. Вотъ какъ, между прочимъ, отзывается объ обоихъ законоучителяхъ г. Директоръ мужской гимназіи—Кесаевъ (онъ же и предсѣдатель Педагогическаго Совѣта женской гимназіи): „По долгу службы могу сказать, что оба законоучителя заслуживаютъ высшей похвалы. Въ особенности это слѣдуетъ сказать объ о. Василии. Его высокополезная дѣятельность тѣснѣйшимъ образомъ связана съ быстрымъ развитіемъ обѣихъ гимназій.... о. Василій вынесъ на своихъ плечахъ всю тяжесть работы въ обѣихъ гимназіяхъ и какъ законоучитель, и какъ членъ Общества Образованія, и какъ секретарь Педагогическихъ совѣтовъ обѣихъ гимназій. Какъ законоучитель, о. Василій неизмѣнно проявлялъ щепетильную аккуратность въ исполненіи возложенныхъ на него обязанностей... Отношенія о. Василія къ учащимъ и наоборотъ—самыя прекрасныя. О. Викторъ только 1-й годъ въ обѣихъ гимназіяхъ. Но того, что онъ успѣлъ уже добиться за 2 мѣсяца службы, другой не добьется и за десятки лѣтъ. Честный во всѣхъ отношеніяхъ, о. Викторъ сразу завоевалъ себѣ прочныя симпатіи какъ среди сослуживцевъ, такъ и среди учащихся. Къ обязанностямъ своимъ относится весьма аккуратно“. Я выше просилъ Ваше Высокопреосвященство о награжденіи о. Виктора Голубинскаго. Теперь, повторяя свою просьбу, присоединяю къ ней и просьбу за о. Василія Никольскаго. Занятія въ обѣихъ гимназіяхъ въ текущемъ учебномъ году начаты съ 17 августа. 3) Высшее начальное училище 1-е. Преобразовано изъ городского училища 1 января 1914 года. Учащихъ 7 человекъ, а учащихся: въ высшемъ начальномъ 143, на педагогическихъ курсахъ 33 и въ образцовыхъ школахъ 88 человекъ. При училищѣ имѣется ремесленное отдѣленіе, гдѣ обучаются 22 человекъ. Преподаютъ слѣдующія ремесла: столярно-токарное, слесарно-кузнечное и шорно-сѣдельное. Учащихъ 3

человѣка. Занятія начались 10 сентября. Законоучителемъ состоитъ о. Петръ Федоровъ. Къ своимъ обязанностямъ относится съ большою любовью. Взаимоотношенія между законоучителемъ и учащими самая прекрасная. 4) Высшее начальное 2-е училище. Открыто только за нѣсколько дней до моего прїѣзда. Учащихся въ немъ 103 человѣка (преимущественно дѣвочки) при 2-хъ учащихся. Законоучителемъ состоитъ священникъ о. Викторъ Голубинскій. Къ своимъ обязанностямъ оячь относится добросовѣстно. 5) Одноклассное женское училище. Открыто 1 октября сего 1915 года при преобразованіи 2-хъ класснаго училища въ высшее начальное. Помѣщается въ одномъ зданіи со 2-мъ высшимъ начальнымъ. Учащихся 160 человѣкъ при 3-хъ учащихся. Законоучителемъ состоитъ псаломщикъ Василій Кухіанидзе. Къ своимъ обязанностямъ относится добросовѣстно. 6) Двухклассное нормальное училище. Открыто въ 1906 году. Учащихся въ немъ 220 человѣкъ, а учащихся 5 человѣкъ. Законъ Божій преподаетъ псаломщикъ Павелъ Кухіанидзе. Къ дѣлу своему относится вполне добросовѣстно. Отношенія между нимъ и учащими хорошия. 7) Ивогородное одноклассное училище. Открыто въ 1904 году. Занятія начались 10 сентября. Учащихся 4 человѣка, а учащихся 181 (153 мальчика и 28 дѣвочекъ). Законоучителемъ состоитъ діаконъ Василій Федоровъ. Къ дѣлу относится добросовѣстно. Отношенія съ учащими хорошия. 8) Одноклассное училище смѣшанное. Открыто въ 1908 году. Учащихся въ немъ 4 человѣка, а учащихся 206 человѣкъ. Занятія начали съ 10 сентября. Законъ Божій преподаютъ учашіе, каждый въ своемъ отдѣленіи, подъ наблюденіемъ священника Петра Федорова. Къ дѣлу преподаванія Закона Божія относится добросовѣстно.

Въ станицѣ Бѣломечетской: 1) двухклассное министерское училище. Открыто въ 1902 году. Учащихся 373 челсвѣка при 7 учащихся. Занятія начались 10 сентября. Законъ Божій преподаетъ мѣстный священникъ о. Іаковъ

Дмитріевъ. Къ дѣлу своему относится добросовѣстно, и успѣхи учащихъ по Закону Божію удовлетворительные. Отношенія между законоучителемъ и учащими хорошия.

2) Одноклассное женское училище. Открыто въ 1898 году. Учащихъ 104 дѣвочки при двухъ учительницахъ. Законъ Божій съ начала сего учебнаго года преподаетъ мѣстный священникъ о. Еллидифоръ Алексѣевъ. Къ дѣлу своему относится добросовѣстно. Отношенія между законоучителемъ и учащими хорошия.

Въ станицѣ Невинномысской: 1) высшее начальное училище. Открыто съ сентября мѣсяца 1915 года. Учащихъ въ немъ 2 человѣка, а учащихся 110 человѣкъ. Занятія начались 10 сентября. 2) Одноклассное мужское училище. Преобразовано изъ 2-хъ классаго при открытіи высшаго начальнаго училища. Учащихъ въ немъ 4 человѣка, а учащихся 120. Занятія начались 10 сентября. Законъ Божій въ сихъ училищахъ преподаетъ мѣстный священникъ Александръ Расторговъ. Къ дѣлу относится вполне добросовѣстно. 3) Двухъклассное училище для иногороднихъ дѣтей. Открыто въ 1906 году. Учащихъ въ немъ 6 человѣкъ, а учащихся 240. Занятія начались 10 сентября. Законъ Божій преподаетъ мѣстный священникъ Григорій Добровольскій. Къ обязанностямъ своимъ относится вполне добросовѣстно. Съ учащими о. о. законоучителя живутъ въ мирѣ. Посѣщая школы, какъ церковныя такъ и министерскія, я знакомился въ нихъ съ постановкой учебно-воспитательнаго дѣла, гдѣ болѣе или менѣе подробно, а гдѣ только слегка, предлагалъ вопросы учащимся по всемъ предметамъ школьнаго курса, не исключая латинскаго языка, алгебры, геометріи, гражданской исторіи и исторіи русской литературы въ гимназіяхъ и высшихъ училищахъ, а затѣмъ преподавалъ свои Архипастырскія наставленія. Особенное вниманіе учащихся и учащихся я обращалъ на то, чтобы каждый учащійся зналъ день своего Ангела, зналъ жизнеописаніе того святого, имя котораго онъ носить, и старался

подражать жизни его; чтобы во всехъ случаяхъ своей жизни обращался прежде всего въ молитвахъ къ своему Ангелу, какъ ближайшему посреднику между молящимся и Богомъ. Убѣждалъ я дѣтей молиться и за учителей, такъ какъ они послѣ родителей заступаютъ первое мѣсто, а въ настоящее время, когда отцы многихъ на войнѣ, являются для многихъ и замѣстителями ихъ отцовъ.. Преподавалъ наставленіе о томъ, что нужно учиться и непремѣнно не менѣе трехъ лѣтъ, а то и больше. Всѣмъ учащимся въ гимназіяхъ отъ души желалъ закончить свое образованіе высшимъ, по выбору, по наклонности, которая перейдетъ въ призваніе, учебнымъ заведеніемъ. А всѣмъ вообще желалъ, углубляясь въ науку, искать чрезъ нее не однихъ благъ житейскихъ, я прежде всего Царствія Божія, и тогда и всеостальное приложится имъ.

Отъ Правленія Ставропольской духовной семинаріи.

Правленіе семинаріи симъ объявляетъ, что экзамены на санъ священника и діакона будутъ производиться съ 1-го по 10 февраля и съ 1-го по 10 марта с. г.

О ВАКАНТНЫХЪ МѢСТАХЪ.

Вакантными состоятъ мѣста:

- а) *Священническія*: 1) при церкви села Прелтеченскаго, съ 8 ноября.
- 2) при церкви села Лѣвокумскаго, съ 7 ноября.
- 3) при церкви села Новогригорьевскаго, съ 17 янв.
- 4) при церкви села Отказнаго.

б) *Діако́нскія*: 1) при Никол. церкви села Обильнаго, со 2 ноября.

2) при церкви села Удѣльнаго, съ 9 октября.

3) при церкви села Янушевскаго, съ 12 іюля.

4) при церкви села Малыя Ягуры, съ 4 апрѣля.

5) при Спасо-Преобр. церкви села Арзгирь, съ 10 августа.

6) при церкви села Степного, съ 21 іюня.

7) при церкви села Китаевского, съ 31 мая.

8) при церкви ст. Повониколаевской, съ 11 января.

9) при церкви села Калиновскаго, съ 4 августа.

10) при Ал. молитв. домъ с. Алексѣевского, съ 4 іюля.

11) при церкви села Предтеченскаго, съ 13 іюля.

12) при церкви села Тахты, съ 12 сентября.

13) при Трехсвятит. церкви села Отказнаго, съ 17 октября.

14) при Троицко-Покровской церкви ст. Вознесенской, съ 19 октября.

15) при Вознесенской церкви села Прасковей, съ 16 декабря.

16) при св.-Духовской церкви сел. Красная-Поляна, съ 27 августа.

17) при церкви села Казьминскаго, съ 12 октября.

18) при Троицкой ц. села Бѣлой-Глины, съ 11 ноября,

19) при Преображенской церкви станицы Старошербиновской, съ 5 января.

в) *Псаломщическія*: 1) при церкви села Кисты, съ 4 января.

2) при Кааедральномъ соборѣ, пономарское, съ 9 августа.

3) при церкви села Тищенскаго, съ 16 января.

4) при церкви села Дербетовскаго, съ 17 сентября.

5) при церкви с. Ново-Михайловскаго, съ 21 сентября.

6) при Покровской церкви ст. Старощербиновской, съ 14 января.

7) при Николаевской церкви села Обильнаго, съ 8 января.

8) при церкви с. Кудакинскаго, съ 26 ноября.

9) при церкви села Калиновскаго, съ 26 октября.

10) при церкви пос. Софiевскаго, съ 10 ноября.

11) при церкви села Урожайнаго, съ 30 ноября.

12) при церкви села Новопавловскаго, съ 17 ноября.

13) при церкви села Ивановскаго, съ 5 декабря.

14) при церкви села Рагули, съ 5 декабря.

15) при Софiйской церкви гор. Ставрополя, съ 5 декабря.

16) при церкви села Горькобалковскаго, съ 12 декабря.

17) при церкви ст. Должанской, съ 31 декабря.

18) при Покровской церкви гор. Екатеринодара.

I.

Ставропольское епархіальное духовенство и Вторая Отечественная война.

Не безъ интереса заносимъ въ нашу „Лѣтопись“ сказаній о дѣятельности нашего епархіальнаго духовенства въ настоящую Вторую нашу Отечественную войну нижеслѣдующія свѣдѣнія, сообщенныя „Сѣверо-Кавказскимъ Краемъ“,—№ 4-й 1917 года.

„28 декабря 1916 года въ семь *Донской-Балкѣ*, въ помѣщеніи 1-го земскаго училища, по иниціативѣ мѣстнаго священника о. Евгенія Оранскаго и при отзывчивости псаломщика—регента И. О. Кухарева, волостного писаря А. В. Хмырова и губернскаго гласнаго Г. Я. Кифарова, былъ устроенъ концертъ, состоящій изъ гимновъ: русскаго и союзныхъ народовъ и патріотическихъ кантъ и пѣсенъ. Въ промежуткахъ между пѣніемъ были прочитаны соотвѣтствующія переживаемому военному времени статьи и стихотворенія, каковыя были исполнены мѣстнымъ педагогическимъ персоналомъ. Весь чистый сборъ отъ вечера—концерта будетъ переданъ *Георіевскому комитету*. Съ отраднымъ чувствомъ можно сказать, что всѣ исполнители отнеслись къ своей задачѣ съ любовью. Въ особенности пришлось потрудиться регенту Кухареву, которому пришлось цѣлый мѣсяцъ кипѣть какъ въ котлѣ, готовя къ исполненію хоромъ, (къ слову сказать незауряднымъ) изъ котораго войной оторваны лучшія силы, 15 незнакомыхъ для хора пѣснопѣній. И къ чести г. Кухарева и его хора нужно сказать, что они съ честью

вышли изъ затрудненія. Это признано какъ мѣстной публикой, такъ и прїѣзжей. Хорошо провели свои номера и господа декламаторы и чтецы. Въ особенности это можно сказать о мѣстныхъ учительницахъ: Кифаровой, Гончаровой, Губныхъ, Борисенко и Ксенякиной, а также прїѣхавшихъ гостить на рождественскіе праздники ученикахъ гимназіи и семинаріи.

Изъ словъ самихъ устроителей видно, что сборъ отъ концерта довольно солидный, не менѣе 80 рублей, что для села Донской-Балки явилось прїятнымъ сюрпризомъ и неожиданностью, такъ какъ село это не бойкое, интеллигентныхъ силъ въ немъ сравнительно мало.

Въ заключеніе остается пожелать, чтобы этотъ концертъ былъ непоследнимъ и организаторы его и на будущее время будили сознание народа, соединяя прїятное съ полезнымъ для него. „И скажетъ вамъ спасибо сердечное русскій (родной вамъ) народъ“. И теперь уже замѣтно, что народъ этотъ просыпается и съ охотой идетъ на разумныя развлеченія, что видно изъ того, что зданіе училища во время концерта было переполнено.

Низкій поклонъ вамъ, г.г. молодые лекторы и хористы, и пожеланіе и на будущее время не ослабѣвать въ своей энергіи на пользу родному народу“. Прибавимъ: въ союзѣ съ Церковью!

Правительство видитъ и цѣнитъ патріотическую дѣятельность духовенства и желаетъ поощрить усердныхъ дѣятелей.

„Опредѣленіе Святѣйшаго Синода отъ 8—10 декабря 1916 года, за № 9098-мъ, свидѣтельствуемъ о Высочайшемъ соизволеніи па представленіе духовныхъ лицъ къ наградамъ за отличія по обстоятельствамъ военнаго времени внѣ установленной для духовенства нормы наградъ и до истеченія требуемыхъ закономъ междунатурныхъ сроковъ“.

„По Указу Его Императорскаго Величества Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предло-

женіе Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора отъ 2 декабря за № 9809, въ коемъ изъяснено, что Его Императорскому Величеству на всеподданнѣйшемъ докладѣ Оберъ-Прокурора объ опредѣленіи Святѣйшаго Синода отъ 28 октября—13 ноября текущаго гола за № 8149 по вопросу о представленіи духовныхъ лицъ за отличія по обстоятельствамъ военнаго времени къ наградамъ внѣ установленной для духовенства нормы наградъ и до истеченія требуемыхъ закономъ межунаградныхъ сроковъ—Всемилоствѣйше благоугодно было въ 25 день минувшаго ноября, въ Царскомъ Селѣ, Собственноручно начертать: „Согласенъ“. Справка. Святѣйшій Синодъ, принявъ во вниманіе, что многіе изъ священнослужителей, помимо исполненія своихъ прямыхъ обязанностей по приходской службѣ, продолжаютъ съ неослабной энергіей нести нелегіе труды, вызванные особыми обстоятельствами текущей войны, и посему, признавая справедливымъ въ воздаяніе означенныхъ трудовъ, предоставить епархіальнымъ начальствамъ къ предстоящему наградному сроку для священнослужителей—6 мая 1917 года представить къ награжденію гѣхъ священнослужителей, кои оказали особыя заслуги въ пользу Отечества въ настоящую войну, а также проявили особую любовь и заботливость о нашихъ воинахъ и семействахъ ихъ, внѣ установленной для духовенства нормы наградъ и до истеченія требуемыхъ закономъ межунаградныхъ сроковъ, опредѣленіемъ отъ 28 сентября—13 ноября 1916 года представилъ Г. Синодальному Оберъ-Прокурору испросить на сіе, въ установленномъ порядкѣ, Высочайшее Его Императорскаго Величества соизволеніе. Приказали: О воспослѣдовавшемъ Высочайшемъ соизволеніи, къ исполненію по духовному вѣдомству, напечатать въ журналѣ „Церковныя Вѣдомости“, откуда и извлекается это „Опредѣленіе“.

Нѣтъ сомнѣнія, что Епархіальное Начальство въ своемъ высококомъ вниманіи къ подчиненному ему духо-

венству епархіи, „оказавшему особыя заслуги, помимо исполненія своихъ прямыхъ обязанностей по приходской службѣ, въ пользу Отечества“ въ настоящую войну, и на сей разъ, какъ и въ прошедшемъ году, „представить къ награжденію, *внѣ установленной для духовенства нормы и до истеченія требуемыхъ закономъ междунградныхъ сроковъ*“, тѣхъ священнослужителей, кои „проявили“, своею службой въ разныхъ учрежденіяхъ, вызванныхъ къ своей организаціи нуждами военного времени, „особую любовь и заботливость о нашихъ войнахъ и семействахъ ихъ“. Какъ тѣхъ, кто отличился въ 1915 году и былъ награжденъ въ 1916 году, и, потомъ, „съ неослабною энергіей *продолжалъ* нелегкіе труды, вызванные особыми обстоятельствами текущей войны“, въ продолженіе 1916 года, такъ и тѣхъ, кто вновь пришелъ потрудиться на этомъ поприщѣ въ истекшемъ 1916 году. „Въ воздаяніе“, въ поощреніе. По точному смыслу Опрежденія Святѣйшаго Правительствующаго Синода, даннаго въ руководство— „*къ исполненію*“ Епархіальнымъ Начальствамъ „къ предстоящему наградному для священнослужителей сроку — 6 мая 1917 года“, совершенно синонимичному до буквальной тождественности съ подобнымъ „Опреденіемъ Св. Синода, — на 6 мая 1916 года“. — „Внѣ установленной для духовенства нормы награды“... „До истеченія требуемыхъ закономъ междунградныхъ сроковъ“... Ясно, положительно „къ исполненію“... Какъ это есть въ вѣдомствѣ военного духовенства, въ военное время. Если же не такъ, то — „всеу и законы писати“...

Этого требуетъ справедливость и Высочайшая воля Государя Императора, Самодержца Всея Россіи, въ высокихъ интересахъ служенія духовенства Отчизнѣ въ настоящую безпримѣрно тяжелую годину испытанія для Россіи.

Служеніе епархіальнаго духовенства выражается: въ безкорыстномъ и сердечномъ совершеніи богослуженія, требоисправленія и проповѣди слова Божія по лазаретамъ

для больныхъ и раненыхъ воиновъ; въ попеченіи о семьяхъ воиновъ подвигающихся на полѣ брани; о бѣженцахъ, лишившихся въ районахъ войны своего достоянія, и чрезъ участіе въ трудахъ различныхъ правительственныхъ, общественныхъ организацій, каковы городскіе, ставичные, волостные комитеты, церковно-приходскіе попечительные Совѣты. И словомъ, и дѣломъ. Отъ сборовъ различныхъ предметовъ, пищи, одежды и проч., для воиновъ, въ дѣйствующей арміи,—до праздничныхъ подарковъ, отправляемыхъ и духовенствомъ, и, по его инициативѣ, и, во всякомъ случаѣ, при его дѣятельномъ содѣйствіи и участіи на поля битвы отъ прихожанъ.

Ставропольское Епархіальное Начальство въ 1916 году, отнеслось съ полнымъ вниманіемъ къ распоряженію Высшей Власти и къ оцѣнкѣ дѣятельности епархіальнаго духовенства, и во всей дунктуальности, разновременно, исполнило распоряженіе Святѣйшаго Правительствующаго Синода, утвержденное Высочайшею Властію. Не стѣняясь *никакимъ* междунаграднымъ срокомъ.

И во множествѣ, по епархіи, „труждающіися пресвитеры“, въ настоящихъ исключительныхъ обстоятельствахъ жизни нашей Отчизны, „сугубыя чести сподобились“.

Поощреніе совершенно согласное съ закономъ Божеской и человѣческой правды и вполне цѣлесообразное для възгрѣванія „неослабной энергіи нести нелегкіе труды, вызванные особыми обстоятельствами текущей войны“.

Всеконечно, свято исполнить свой долгъ и теперь, въ 1917 году, въ служеніи дорогой многострадальной родинѣ.

Протоіерей Сирмеонъ Никольскій.

II.

Нашимъ общественнымъ дѣтелямъ.

Часто на страницахъ нашихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за время текущей войны приходится читать отчеты или краткія сообщенія о дѣятельности священниковъ, вызванной обстоятельствами военнаго времени: объ организаціи сборовъ, предсѣдательствованіи въ разнаго рода комитетахъ, комиссіяхъ и подкомиссіяхъ, устройствѣ „Яслей“ для дѣтей и т. п.

Читаешь и приходишь въ умиленіе. Мало того, скажу откровенно, что-то близкое къ зависти закрадывается въ твоей душѣ къ дѣятельности твоихъ преуспѣвающихъ собратьевъ. Такъ все у нихъ выходитъ гладко, успѣшно, что о своей работѣ становится какъ-то неудобно не только подѣлиться на страницахъ печатнаго органа, но даже и на словахъ, въ частной бесѣдѣ. Жаль только, что свѣдѣнія эти часто бываютъ такъ сжаты и кратки по своему содержанію, что трудно вывести какое-ли заключеніе о самомъ процессѣ работы и сдѣлать оцѣнку того напряженія, какое было затрачено въ дѣлѣ потрудившагося на общую пользу.

Читаешь, напр.: „такого-то числа и года у насъ въ ставицѣ такой-то открыты „Ясли“ для дѣтей; организаторомъ состоялъ священникъ такой-то, денегъ истрчено столько-то, дѣтей въ приютѣ было столько-то, всего обѣдовъ выдано столько“. Точно счетъ изъ ресторана. Все обстоятельства организаціи и функционированія даннаго предпріятія обыкновенно умалчиваются и остается только то, что можно охарактеризовать одной стереотипной фразой: „все обстоитъ благополучно“. Конечно, дай Богъ, чтобы это такъ и было, но жаль одно, что такіе краткіе и сухіе отчеты для читающей публики ничего не даютъ, ничему не научаютъ. Вѣдь нельзя же думать, что эти отчеты печатаются на страницахъ Епархіальныхъ Вѣдо-

мостей лишь для того, чтобы показать, что мы де работаемъ, чтобы, простите за нескромность, вѣдало начальство и соотвѣтственнымъ образомъ оцѣнило наши труды. Епархіальная Вѣдомость—органъ не только оффиціальнѣй, но и литературнѣй, а потому печатающійся въ нихъ матеріалъ долженъ имѣть значеніе показательное или точнѣе воспитательное. Съ такимъ значеніемъ печатаются въ нихъ „слова“ и „рѣчи“ опытныхъ проповѣдниковъ или образцовыя бесѣды о.о. миссіонеровъ съ сектантами. А тутъ отчетъ новой намъ общественной дѣятельности, но краткій и сухой. Какъ бы хотѣлось поучиться у такихъ опытныхъ дѣятелей, а поучиться то и нечему. Отъ всего отчета или сообщенія получается такое впечатлѣніе: построено знаніе и удачно, знаешь также кѣмъ построено, а какъ приступить къ работѣ и, главное, чего надо остерегаться, взявшись за дѣло, какія будутъ препятствія,—этого то и не знаешь; и, конечно, на первыхъ же порахъ своей работы потеряешь увѣренность въ своихъ силахъ, а дальше—въ лучшемъ случаѣ не получишь себѣ увѣчья.

Я знаю одного молодого, энергичнаго батюшку. Щадя его скромность, не буду упоминать его фамиліи. Поступилъ на приходъ. Общество сразу оцѣнило его работоспособность и предоставило ему предѣлательствованіе во всѣхъ подходящихъ и неподходящихъ для него учрежденіяхъ. Онъ предѣлатель и ссудо-сберегательнаго товарищества, и общества потребителей, и попечительства о семьяхъ запасныхъ нижнихъ чиновъ, организаторъ по сбору пожертвованій на подарки для воиновъ. Однимъ словомъ—всесторонній дѣлатель. Но вотъ, встрѣчаю его въ числѣ ищущихъ другого прихода. Что же, спрашиваю, изъ матеріальныхъ соображеній? Совсѣмъ нѣтъ, не сошелся съ прихожанами. Это уже совсѣмъ плохо и никакъ не вяжется съ тѣмъ почетомъ отъ прихожанъ, какой былъ раньше. Вѣдь предѣлательствованіе все-таки предполагаетъ и довѣріе, и уваженіе. Разгово-

рились. И оказалось, что это—жертва неопытности въ организаціи общественнаго дѣла и неправильной само-оцѣнки своего труда.

На самомъ дѣлѣ, человѣкъ старался. Часто не имѣлъ времени для обѣда, жертвовалъ веѣмъ—и отдыхомъ, и сномъ. А въ результатѣ сплетни, подозрѣнія, наговоры! Вотъ слушайте. Поѣхалъ въ городъ за товаромъ для потребительской лавки. Говорятъ: „много истратилъ на проѣздъ“. Даль на время, займы для той же лавки часть собраннаго для солдатъ табаку. Говорятъ: „продаешь жертвенный табакъ въ свою пользу“. И опустили руки, нѣтъ охоты уже и продолжать начатое дѣло! О, зеленая неопытность, подобаешь бо всему сему быти!

По моему разумѣнію психологія моего неудовлетвореннаго собрата была такова. Поступилъ на приходъ: надо работать. Сознаніе силы есть и довольно. Къ чему же приступить? А вотъ: священникъ такой-то предреѣдательствуетъ въ с.-сб. товариществѣ—и я могу; священникъ такой-то работаетъ въ потребилковкѣ—и я могу и т. д. Одного не зналъ, какія могутъ быть оплошности и какія бываютъ изъ этого послѣдствія. Околько каждый изъ вышеупомянутыхъ дѣятелей перенесъ неприяностей и даже оскорбленій за все время своей дѣятельности—этого тоже не зналъ. Не опустили бы тогда руки его, не повѣсилъ бы онъ головы своей предъ неудачею, а смѣло и бодро шелъ впередъ, остерегаясь дѣйствительныхъ ошибокъ и презирая клевету.

Часто встрѣчаешь на страницахъ Епархіальныхъ Вѣдомостей въ отдѣлѣ: „Перемѣны по службѣ“ однѣ и тѣ же фамиліи. Не успѣлъ человѣкъ устроиться въ одномъ приходѣ, какъ уже переходить въ другой. Это все—жертвы своей неопытности, незнанія жизни ищутъ, гдѣ розы безъ шиповъ растутъ.

Пусть не посѣтуетъ читатель, если я займу его вниманіе описаніемъ устройства „Яслей“ для дѣтей въ нашей станицѣ и подъ моимъ руководствомъ. Впрочемъ, я

напередъ скажу, что не буду останавливаться на томъ, что шло гладко, успѣшно—это ни отъ чего не предостерегаеть и ничему не научаетъ; а наоборотъ, постараюсь подчеркнуть именно то, что особенно у меня не удавалось и что, такъ сказать, не ласкало моего авторскаго самолюбія.

Устройство „яслей“ для дѣтей—дѣло, безусловно, хорошее, въ селеніяхъ же съ земледѣльческимъ классомъ почти необходимое. И вотъ для обсужденія этого вопроса, по предложенію г. Начальника Области, собрались члены попечительства о семьяхъ запасныхъ нижнихъ чиновъ, духовенство, учителя и вообще ставичная интеллигенція. Вопросъ обсуждался принципиально: нуженъ въ нашей станицѣ пріютъ или нѣтъ. Любопытно, что вопросъ объ устройствѣ пріюта одновременно разбирался и на ставичномъ сходѣ и большинствомъ голосовъ рѣшенъ отрицательно: „въ виду обширности станицы“. Оказалось, что и въ нашемъ „благородномъ“ собраніи на вопросъ смотрѣли на всѣ одинаково. Нѣкоторые утверждали, что въ нашей станицѣ пріютъ не только не нуженъ, но даже вреденъ! Именно: матери сдалутъ своихъ дѣтей въ пріютъ, на работу все равно не пойдутъ, а будутъ цѣлыми днями сидѣть противъ почты. Отчасти вѣрно, любятъ таки наши казачки сидѣть противъ почты, но это, очевидно, потому, что всѣ мысли и надежды ихъ тамъ—на войнѣ, откуда онѣ и ждуть съ нетерпѣніемъ вѣсточки. Но я уклонился.

Такъ вотъ, оказывается, ясли вредны. И это голосъ хотя не большинства, но все-таки многихъ, и съ нимъ приходилось считаться. Нужно было подробно выяснять азбучныя истины о значеніи всякаго добраго дѣла вообще и дѣтскаго пріюта въ частности. Это довольно удачно и съ большимъ подъемомъ и было сдѣлано одной изъ учительницъ нашей станицы. Ее поддержали другіе ораторы, и вопросъ началъ клониться къ благополучному разрѣшенію. Когда же я привелъ, такъ сказать, стати-

стическія данныя о томъ, сколько дѣтей гибнетъ въ рабочую пору отъ недосмотра и неправильнаго питанія, вопросъ окончательно рѣшился въ положительномъ смыслѣ. Кстати, оказалось, что за одно лѣто 1915 года въ одной только нашей станицѣ утонуло въ рѣчкѣ, кадкахъ для сбора воды и проч.—пять человекъ дѣтей. Если это число умножить на число селеній только въ нашей области, и то получится внушительная цифра.

Итакъ, вопросъ объ открытіи въ нашей станицѣ пріюта „Яслей“ рѣшенъ. Вашъ покорный слуга былъ почтенъ избраніемъ въ учредители „Яслей“. Деньги на содержаніе пріюта частью собраны по подписному листу, частью выручены отъ пролажи билетовъ на любительскій спектакль. Всего получилось что-то около сотни рублей. По извѣстнымъ мотивамъ рассчитывать на матеріальную помощь со стороны станичнаго общества не приходилось. Семья бывшего атамана любезно предоставила свой домъ на площади и садъ для помѣщенія дѣтей. Осталось нанять прислугу, и дѣло готово. Но тутъ-то и пришлось немало поволноваться. Не забудьте, что вѣдь все это происходило въ рабочую пору, когда всѣ болѣе или менѣе здоровыя женщины на жалованіе въ 10 рублей не пойдутъ, а тутъ еще нужно выбрать не-кого придется, а лицо способное походить за дѣтьми разнаго возраста и различныхъ характеровъ, умѣть приласкать, накормить, обмыть; однимъ словомъ замѣнить собою родную мать. А это не всякая сможетъ. Наконецъ, одну нашелъ изъ такъ называемыхъ монашекъ—женщину лѣтъ пятидесяти. Нужно къ ней и другую, притомъ такую, чтобы она подходила подъ характеръ первой и подчинилась ей. Нашелъ и другую. Пробыла она сутки, а затѣмъ собрала свое имущество и сбѣжала, даже не заявивъ никому. А дѣтей уже прибыло до двадцати человекъ. Одной, хоть разорвись, не справиться. Спросите, а ваши интеллигентныя барышни—учительницы? Спасибо и имъ. Когда обѣдъ на столѣ, приходили и присматри-

вали, а чернѣй трудъ кто же на себя возьметъ! Но, наконецъ, съ этимъ дѣломъ уладилось.

Теперь возня съ провизіей. Конечно, при такихъ матеріальныхъ ресурсахъ рассчитывать на какой-либо комфортъ не приходилось, да это и не входило въ наши планы. Преслѣдовался, главнымъ образомъ, надзоръ за дѣтьми и правильное питаніе, что и было достигнуто. Обѣдъ былъ самый обычный въ деревенскомъ обиходѣ: борщъ, супъ, каша и молоко. За то, какъ пріятно было посмотришь, какъ медюзга, бывало, усядется на дворѣ въ тѣни деревьевъ длинной вереницей за примитивно сколоченнымъ столомъ и съ завиднымъ аппетитомъ уничтожаетъ приготовленный обѣдъ. И часто, бывало, видишь любопытныя лица, выглядывавшія черезъ заборъ. Но это казовая сторона дѣла, а суть въ слѣдующемъ. Дѣти то прибываютъ, то убываютъ, т. к. матери, освободившись отъ какой-либо работы, забираютъ ихъ на время домой. Поэтому, случается, приготовишь много къ обѣду (обѣдъ готовился съ утра), а ѣсть некому, остается; пригото-вишь мало, вдругъ наведутъ дѣтей, а кормить нечѣмъ. Становишься часто втупикъ, на сколько дѣтей готовить въ данное утро. Приходилось вѣдь рассчитывать во всемъ, а тутъ еще преподносятъ благоразумные совѣты: въ родѣ того, что слѣдовало бы нанять, расчислить въ саду дорожки, не худо бы и песочкомъ посыпать.

Сами обыватели станицы, для которыхъ устраивали пріютъ, относились къ устройству „Яслей“ съ удивительнымъ равнодушіемъ и съ какимъ-то недовѣріемъ. Кто-то распространилъ слухъ, что за содержаніе дѣтей будутъ вычитать изъ пайка, выдаваемого казною на дѣтей мобилизованныхъ. Многіе чрезъ это неохотно отдавали въ пріютъ своихъ дѣтей, а нѣкоторые чрезъ это и совсѣмъ не повели. Другіе же говорили совершенно обратное, будто-бы это казна отпускаетъ средства на содержаніе дѣтей, причемъ дѣтей должны одѣвать и обувать. „Что же, шептали недовольные, ничего этого не

дѣлается; себѣ небось жалованье за это получаютъ. И многое другое въ этомъ родѣ.

Какъ бы то ни было, а дѣло довели до конца. Въ указанный срокъ дѣтей разобрали по домамъ. Оставалось только „подсчитать количество обѣдовъ и представить счетъ“, что мною одновременно и сдѣлано. Но скажу по совѣсти, чувства удовлетворенія въ возложенномъ на меня дѣлѣ я не испыталъ; можетъ быть, это отъ того, что у меня въ устройствѣ приюта шло не все такъ гладко, какъ я привыкъ читать въ отчетахъ другихъ дѣятелей такого рода, а можетъ быть еще и потому, что мнѣ все время приходилось дѣйствовать, такъ сказать, ощую. Не было у меня образца, которымъ бы я могъ руководиться.

Возложенное на меня дѣло было сравнительно небольшое, поэтому и упущенія, если таковыя и были, не имѣли большого значенія. Что же сказать о тѣхъ изъ нашихъ собратьевъ, которые, взявши на себя главенствующую роль въ болѣе солидныхъ учрежденіяхъ, дѣйствуютъ такъ же втемную. Вотъ, детальное освѣщеніе такого рода дѣятельности и тѣхъ переживаній, какія приходились на долю каждаго дѣятеля, и должно бы служить матеріаломъ сообщеній на страницахъ Епархіальныхъ Вѣдомостей. Такія сообщенія указали бы для неопытныхъ путь, по которому надо дѣйствовать, малодушныхъ же укрѣпили сознаниемъ необходимости того, что на долю каждаго дѣятеля этого рода возможны незаслуженныя обиды и даже непріятности. Это необходимо предвидѣть и заранѣе мириться.

Свящ. В. Румянцевъ.

СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ официальный. I. Высочайшія награды. II. Указъ Его Императорскаго Величества Самодержца Всероссийскаго. III. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. IV. Извѣстія. Отдѣлъ неофициальный. I. Ставропольское епархіальное духовенство и Вторая Отечественная война. II. Нашимъ общественнымъ дѣятелямъ.

Редакторъ, учитель духовнаго училища М. ЧЕМЕНА.

Цензоръ, протодіерей П. Ключаревъ.

СТАВРОПОЛЬ.

Типо-Литографія Т. Тимофеева, уг. Театральная и Александровская

1917.